



烈日下,太阳镜不仅是市民出行遮阳的“神器”,也是装酷扮靓的重要装饰品。专家提醒,如果消费者盲目追求款式而不是质量,就可能给眼睛埋下隐患。劣质太阳镜不仅没有防紫外线功能,长时间使用还会造成瞳孔扩大,使眼内进入更多光线,加大对眼睛的损害。

选太阳眼镜别光顾“扮酷”

挑选太阳镜时应避开的误区

夏季在户外配戴太阳镜对眼睛有一定保护作用,好的太阳镜可以滤除阳光中96%以上的紫外线。然而,消费者在挑选太阳镜时,往往先挑颜色、款式,看是否美观、是否适合自己脸型,并不太关注预防紫外线的效果。

“如果不考虑时尚因素,最好选择茶色镜和黑色镜片,抗紫外线能力比较强一点。”眼科医生提醒,太阳镜并非人人都适用。太阳镜易引发瞳孔扩大,所以青光眼患者要慎用;近视合并散光的患者,可能因瞳孔扩大而出现球面像差加大影响成像质量。

医生建议市民挑选太阳镜时,注意避开以下误区:

误区一:所有太阳镜都防紫外线

并不是所有太阳镜都防紫外线,如果佩戴不防紫外线的“墨镜”,镜片

过暗,为了能看清东西,瞳孔会自然放大,进入眼睛的紫外线会更多,眼睛会受到损伤,出现眼痛、角膜水肿、角膜上皮脱落等症状,时间长了还可引发白内障。因此,市民最好到正规眼镜店购买太阳镜,并要看眼镜或包装上是否有“UV400”、“防紫外线”等标志。

误区二:只注重太阳镜的样式,对镜片质量和弧度大小却不在意

大镜框大弧度的太阳镜戴上头晕,这是因为太阳镜存在一定的度数,弧度越大,度数相对越大。有度数就会有光学中心,大镜框光学中心距离大于人眼的瞳距时,看到的事物就会出现凹凸不平,有些人戴上就会发生头晕现象,长期佩戴易使眼睛疲劳、干涩,损害视力。挑选太阳镜最好选择经过偏心技术处理的镜片,这样外侧

弧度大的地方不存在度差,看东西就不会变形,不会头晕。

误区三:幼儿园小朋友也戴太阳镜

需要特别提醒家长的是,6岁以下儿童最好不要戴太阳镜。因为他们的视觉功能还未发育成熟,需要更多明亮光线及清晰物象刺激。幼儿长时间戴太阳镜,眼底黄斑区不能得到有效刺激,会影响视觉发育,严重者甚至可能导致弱视。

误区四:太阳镜只在夏天才需要

很多人以为阴天太阳光不强,天气不热,就掉以轻心,不知不觉反而照射了更多紫外线。其实,太阳镜在一年四季都需要使用,不仅晴天要戴,阴天也要戴。即便是薄云之阴天,仍必须参考紫外线指数预报,做好防晒工作。



不同场景应选择何种太阳眼镜?

夏季里,紫外线非常强烈,如果不注意防护,眼睛很容易被“侵袭”,是的,太阳眼镜能有效阻挡紫外线。那么问题来了,如何选择合适的太阳镜?

□ 情况一:开车时

开车出行时眼睛看前方,经常会有刺眼的光射向眼睛,感觉很不舒服。下雨之后,阳光折射在路面的积水容易反射到眼睛,甚至导致眼睛难以睁开,实在危险,应该怎么办呢?

支招:戴偏光太阳眼镜!配戴偏光太阳眼镜,可以过滤掉开车时刺眼的炫光,屏蔽掉雨后的地面反光,正常驾车行驶。

□ 情况二:户外活动

放假了,想进行户外活动,爬爬山、打打球,可是夏季强光刺眼,应该怎么保护眼睛呢?

支招:戴运动型太阳眼镜!运动型太阳眼镜架材质轻便,不易变形,适合不同头围,戴起来舒服贴,能让人在运动或休闲的时刻都能自由自在。

□ 情况三:近视了

眼睛近视了,又想戴太阳镜,如何是好?

支招:近视人群可以选择有度数的太阳眼镜或者太阳镜夹片。染色片可定制有度数的太阳镜。染色片是采用一种浸泡染色的工艺技术,将树脂镜片浸泡在溶有有机色素的热水中使镜片着色,染制而成;夹片式近视太阳镜也是一个不错的选择,在近视眼镜上另附加太阳镜夹片,经济,将夹片翻上翻下就能直接切换,使用起来非常方便。

□ 情况四:室内光线弱室外光线强逛街的时候进进出出于不同的商场,通常商场外的光线强,而商场内的光线又比较暗,应该怎样调节?

支招:戴变色太阳眼镜!配戴渐变太阳眼镜。镜片根据人的视远、视近来设计的。看远时可以遮挡光线,看近时清晰度增加,这种镜片的好处被体现。特别像在光线暗的地方,看近物就很方便了。对于逛街或是经常转换于室内室外之间的人来说,使用起来更方便。 (本刊综合)



几招辨别太阳镜优劣

要挑选一副靠谱的太阳镜,记牢几个招数,就能帮助你迅速判断。

一看镜片。镜片如果有划痕、杂质、气泡,都不要购买。拿着太阳镜对着日光灯看,如果镜面反射的日光灯影子是波浪状或者有水纹样的,证明镜片不平整,这种镜片佩戴之后对视力有损伤。

另外,市场上的偏光太阳镜部分产品使用厚度为0.7mm的树脂偏光镜片,由于镜片薄,在装配中很容易产生变形,选购时应注意。

二要看镜片材质。一般在市面上买到的太阳镜片有玻璃和树脂两种材质,当然还有更好的水晶镜片,但是价格不菲。而最好的太阳镜片应该采用偏光镜片,偏光镜片能有效滤除反射光和有害紫外线,并具有防碎、防磨等功能。

三要看标牌。正规的防紫外线太阳镜外包装按照国家标准必须标注防紫外线等级(UV),标注有UVA(过滤波长在320-420纳米)、UVB(过滤波长在275-320纳米)及UV400(过滤波长400纳米以下)三种,这三种都具有防紫外线功能。通常太阳镜的UV指数在96%-98%之间,一般来说,100%的UV指数是不太可能的。

四看“度数”。普通的太阳镜都是平光镜,不应带有光学镜片才有的“度数”。一般如果屈光度超过15%,你拿起戴上走一圈,就会有头晕目眩的感觉。配镜店一般都有可以检验眼镜“度数”的仪器,把太阳镜拿过去一验,就可知道你的太阳镜“度数”有没有超标。

五看透光比。太阳镜还有一项重要的指标光透射比,是透过镜片的光通量与入射光通量之比,也是一项强制性标准规定的重要性能指标。如果用浅色太阳镜作遮阳之用,配戴者将无法获得遮阳的效果。用遮阳镜作浅色太阳镜之用,影响配戴者视觉的清晰。

六是镜片颜色不能偏,应使周围环境的颜色不失真。在没有配戴太阳镜前,先观察红、绿、黄等颜色的物体,然后戴上太阳镜,观察同样的物体,两次观察的颜色不能偏色,否则会降低识别交通信号灯的能力。

一般来说,黑色、茶色、灰色的滤光效果不错。灰色镜片对任何色谱都能均衡吸收,戴镜后所看到的景物只会变暗而不会有明显色差。茶色镜片能滤除大量蓝光,可以改善视觉对比度和清晰度,在空气污染严重或多雾情况下配戴效果更好。